
1. 다음 그림의 직육면체에서 모서리 BC와 꼬인
위치에 있는 모서리는 몇 개인가?

① 없다. ② 1개 ③ 2개

④ 3개 ⑤ 4개

꼬인 위치에 있는 모서리는 모서리 AE, EF, DH, HG의 4개이
다.

해설



2. 다음 중 제 1사분면을 지나지 않는 그래프의 식은?

① y = 3x ② y = −2x + 3 ③ y = x + 4

④ y = −4x − 1 ⑤ y = −1
3

x +
1

2

y = ax + b (a , 0) 의 그래프에서 a < 0, b < 0 이면 제 1

사분면을 지나지 않는다.

해설



3. 다음 그래프는 연립방정식을 좌표평면에 나
타낸 것이다. 상수 a와 b의 합 a + b는?ax − y = −2 · · · ㉠
2x + by = 6 · · · ㉡

① 2 ② −3 ③ 3

④ −4 ⑤ 4

두 일차식은 각각 한 점이 그래프에 나타나 있다. 그 값들을
대입하면 a, b의 값을 구할 수 있다.
ax − y = −2에 x = −2, y = 0을 대입하면
−2a = −2 ∴ a = 1

2x + by = 6에 x = 0, y = 2를 대입하면
2b = 6 ∴ b = 3

∴ a + b = 1 + 3 = 4

해설



4. 남자 4명, 여자 3명으로 구성된 동아리에서 대표 2명을 뽑을 때, 둘
다 여자가 뽑힐 확률은?

①
1

4
②

2

5
③

1

7
④

5

21
⑤

8

21

모든 경우의 수 :
7 × 6
2

= 21 (가지)

여자 2명을 대표로 뽑을 경우의 수 :
3 × 2
2

= 3 (가지)

∴
3

21
=

1

7

해설



5. √
150 − x 의 값이 가장 큰 자연수가 되도록 하는 자연수 x 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 4 ④ 5 ⑤ 6

150− x 가 150보다 작은 제곱수 중에서 가장 커야 하므로 150−
x = 144

∴ x = 6

해설



6. 다음 그림과 같은 정사각형 모양의 꽃밭이 있
다. 꽃밭 사이에 폭이 1m 가 되는 길을 1개
만들었더니 길을 제외한 꽃밭의 넓이가 30m2

였다. 꽃밭의 가로의 길이는?

① 3m ② 4m ③ 5m

④ 6m ⑤ 7m

정사각형의 가로의 길이를 x m라고 하면
(꽃밭의 넓이)= x(x − 1)
x(x − 1) = 30

∴ x = 6(∵ x > 0)

해설



7. 이차함수 y = 2(x− 4)2+3 의 그래프에 대하여 꼭짓점의 좌표와 축의
방정식을 바르게 구한 것을 고르면?

① (2, 3) , x = 2 ② (4, 3) , y = 3

③ (−4, − 3) , y = −3 ④ (4, 3) , x = 4

⑤ (−4, 3) , x = −4

y = a(x− p)2+q 의꼭짓점의좌표는 (p, q) 이고축의방정식은
x = p 이다.

해설



8. 24 에 가장 작은 자연수 a 를 곱하여 어떤 자연수 b 의 제곱이 되도록
할 때, a + b 의 값은?

① 2 ② 6 ③ 9 ④ 12 ⑤ 18

24 × a = b2

23 × 3 × a = b2

a = 2 × 3 = 6

23 × 3 × 2 × 3 = 24 × 32 = b2

b = 22 × 3 = 12

∴ a + b = 18

해설



9. A 여중 1학년 9반학생들은심성수련을갔다. 방을배정하는데한방에
5명씩 배정하면 6명이 남고, 한방에 7명씩 배정하면 방 한 개가 남고
마지막 방에는 6명이 들어간다고 한다. 1학년 9반 학생 수는?

① 35 명 ② 39 명 ③ 41 명 ④ 43 명 ⑤ 45 명

방의 수를 x 라 하면,
학생 수는 5x + 6 = 7(x − 2) + 6

5x + 6 = 7x − 14 + 6

2x = 14

x = 7

따라서 학생 수는 5 × 7 + 6 = 41 (명)

해설



10. 다음그림과같이
←→CB//

←→
DA 인종이테이프를

∠ABC = 55° 가 되도록 접었다. 이 때, ∠x 의
크기는?

① 50° ② 60° ③ 70°

④ 80° ⑤ 90°

←→
DA 의 연장선 위의 점을 E 라 하면
∠CBA = ∠BAE = 55° (엇각)
∠CAB = ∠BAE 이므로
x + ∠CAB + ∠BAE = x + 55° + 55° = 180° ,
∴ ∠x = 70°

해설



11. 다음 그림과 같이 길이가 3 cm 인 반구와 모선의
길이가 5 cm , 높이가 4 cm 인 원뿔이 있다. 이
때, 겉넓이는?

① 33π cm2 ② 42π cm2 ③ 51π cm2

④ 60π cm2 ⑤ 72π cm2

π × 3 × 5 + 1

2
× 4π × 32 = 33π( cm2)

해설



12. 200L 의 물을 담을 수 있는 통이 있다. 처음에는 분당 8L 의 속도로
물을 채우다가 분당 16L 의 속도로 물을 채워 물을 채우기 시작한 지
20 분 이내로 가득 채우려고 한다. 다음 중 분당 8L 의 속도로 채울 수
있는 최대 시간을 구하면?

① 5분 ② 10분 ③ 15분 ④ 20분 ⑤ 25분

8L 의 속도로 채우는 시간 x분 , 16L 의 속도로 채우는 시간
(20 − x)분 이다.
8x + 16(20 − x) ≥ 200

8x + 320 − 16x ≥ 200

−8x ≥ −120
x ≤ 15

따라서 최대시간은 15 분이다.

해설



13. 다음 보기에 주어진 직각삼각형 ABC 의 세 변을 각각 지름으로 하는
반원의 넓이를 P,Q,R 라 하자.

보기

P =
9
2πcm2,Q =

25
2 πcm2 일 때, AC 의 길이를 구하면?

① 5cm ② 6cm ③ 7cm ④ 8cm ⑤ 9cm

R = Q − P 이다.

R =
25
2 π −

9
2π = 8π(cm2) 이므로

1
2 × π ×

Ç
AC
2

å2

= 8π 에서

AC2 = 64 이다.
따라서 AC = 8cm(∵ AC > 0) 이다.

해설



14. 남자 4명, 여자 2명 중에서 2명의 대표를 뽑을 때, 적어도 한 명의
여자가 뽑히는 경우의 수는?

① 3가지 ② 9가지 ③ 15가지

④ 21가지 ⑤ 30가지

여학생이 적어도 한 명 이상 뽑히는 경우는 전체에서 남학생만
뽑히는경우를제외하면된다. 6명중에서 2명의대표를뽑을때

경우의 수는
6 × 5
2 × 1 = 15(가지)이고, 남학생 4명 중에서 2명의

대표를 뽑는 경우의 수는
4 × 3
2 × 1 = 6(가지)이므로 15− 6 = 9(가

지)이다.

해설



15. 3
√

a
2
√
6
의 분모를 유리화하였더니

√
15

2
가 되었다. 이 때, 자연수 a 의

값은?

① 2 ② 3 ③ 5 ④ 10 ⑤ 12

3
√

a
2
√
6
×
√
6√
6
=

3
√
6a

2 × 6 =

√
6a
4

√
6a
4

=

√
15

2
이므로

√
6a = 2

√
15 =

√
60

∴ a = 10

해설



16. x + y = 9, xy = 3 일 때, x2 + y2 − xy 의 값은?

① 52 ② 56 ③ 60 ④ 72 ⑤ 80

x2 − xy + y2 = (x + y)2 − 3xy
= 92 − 3 × 3
= 72

해설



17. (x − 1)(x − 2)(x + 1)(x + 2) − 10을 인수분해하면?

① (x2 − 1)(x2 − 6) ② (x2 + 1)(x2 − 6)

③ (x2 − 1)(x2 + 6) ④ (x2 + 1)(x2 + 6)

⑤ (x2 − 1)(x2 − 5)

(x2 − 1)(x2 − 4) − 10 = x4 − 5x2 + 4 − 10
= x4 − 5x2 − 6
= (x2 + 1)(x2 − 6)

해설



18. 다음식 x2+(−2y+3)x−(3y−1)(y+2)를인수분해하여나온일차식을
서로 더하면?

① 2x − 2y + 3 ② 2x − 2y + 1 ③ 2x − 3y + 3

④ 2x − y + 3 ⑤ x − 2y + 3

x2 + (−2y + 3)x − (3y − 1)(y + 2)

=
{

x − (3y − 1)
}{

x + (y + 2)
}

= (x − 3y + 1)(x + y + 2)

따라서 일차식 인수의 합은 2x − 2y + 3

해설



19. 이차방정식 (x − 1)2 = a + 4 에 대한 보기의 설명 중 옳은 것을 모두
고른 것은?

㉠ a = 0 이면 두 근의 곱은 3 이다.

㉡ a = −4 이면 중근 1 을 갖는다.

㉢ a = −5 이면 실수인 해를 갖지 않는다.

보기

① ㉡ ② ㉢ ③ ㉠, ㉡ ④ ㉠, ㉢ ⑤ ㉡, ㉢

㉠ a = 0 이면 (x − 1)2 = 4 , x − 1 = ±2
따라서 x = 3또는 x = −1이므로 두 근의 곱은 −3이다.
㉡ a = −4 이면 (x − 1)2 = 0

따라서 x = 1 (중근)이다.
㉢ a = −5 이면 (x − 1)2 = −1 , 실수의 제곱은 음수가 될 수
없으므로 실수의 해가 없다.

해설



20. 다음 그림은 △ABC 를 점 C 를 중심으로
90 ° 만큼 회전시킨 것이다. 색칠한 부분의
넓이는?

① 15π cm2 ② 17π cm2 ③ 19π cm2

④ 21π cm2 ⑤ 23π cm2

△ABC 를 △DEC 로 이동시키면 구하는 넓이는
(부채꼴 ACD 넓이+△ABC 넓이)− (부채꼴 FCE 넓이+ △CED
넓이)= 부채꼴 ACD 넓이− 부채꼴 FCE 넓이

∴ (색칠한 부분의 넓이)= π × 102 × 1

4
− π × 62 × 1

6
= 19π( cm2)

해설



21. 210 ≒ 1000이라 할 때, 510의 값은?

① 102 ② 104 ③ 105 ④ 107 ⑤ 108

210 ≒ 103 = 23 × 53이므로
53 ≒ 210 ÷ 23 = 27

따라서 510 = 53 × 57 ≒ 27 × 57 = 107

해설



22. (a + b) : (b + c) : (c + a) = 2 : 5 : 7 이고 a + b + c = 42 일 때,
c − a − b 의 값은?

① 10 ② 12 ③ 14 ④ 18 ⑤ 20

(a + b) : (b + c) : (c + a) = 2 : 5 : 7 이므로 a + b = 2k ,
b + c = 5k, c + a = 7k (k , 0)라 하자.
세 식을 모두 더하면 2(a + b + c) = 14k, a + b + c = 7k이므로
a = 2k, b = 0, c = 5k,
a + b + c = 42이므로 7k = 42, k = 6,
따라서 a = 12, b = 0, c = 30

∴ c − a − b = 18

해설



23. 두 점 (−2, 0), (−2, −3)을 지나는 직선의 방정식은?

① x = −2 ② y = −2 ③ x = 0

④ x = −3 ⑤ y = −3

x의 값이 −2로 일정하므로 x = −2

해설



24. 다음 그림에서 AB 를 지름으로 하는 큰 원과 두 원 O1, O2 가 세 점
A, B, C 에서 서로 접하고 있다. 원 O1 의 반지름이 a , 원 O2 의
반지름이 b 일때, 색칠한부분의넓이를 a 와 b 를사용하여나타내면?

① π
(
3a2 + 3b2 + 8ab

)
② 8πab

③ 2πab ④ πab

⑤ π
(
2a2 + 2b2 + 8ab

)

O1 의 반지름은 a , O2 의 반지름은 b 이므로 큰 원의 반지름은
a + b 이다.
따라서색칠한부분의넓이는 (a+b)2π−a2π−b2π = 2abπ이다.

해설



25. 이차방정식 x2 − 3x+1 = 0 의 한 근을 a 라 할 때, a2+
1

a2
의 값은?

① 2 ② 4 ③ 7 ④ 8 ⑤ 9

x = a 를 대입하면 a2 − 3a + 1 = 0

양변을 a 로 나누면 a − 3 + 1

a
= 0

∴ a +
1

a
= 3

∴ a2 +
1

a2
=

Å
a +

1

a

ã2
− 2 = 32 − 2 = 7

해설



26. (x + y + 4)(x + y) = 12 일 때, x + y 의 값의 합을 구하면?

① 2 ② −4 ③ −6 ④ −8 ⑤ 10

A = x + y라 하면
(A + 4)A = 12

A2 + 4A − 12 = 0

(A − 2)(A + 6) = 0

∴ A = 2또는 A = −6
따라서 x + y의 값의 합은 2 + (−6) = −4이다.

해설



27. 4월 중 2박 3일 동안 봉사활동을 하는데 봉사활동의 둘째 날의 날짜
의 제곱은 나머지 2일의 날짜의 합과 같다. 봉사활동이 끝나는 날의
날짜는?

① 4월 1일 ② 4월 2일 ③ 4월 3일

④ 4월 4일 ⑤ 4월 5일

봉사활동을 하는 날을 x − 1, x, x + 1이라 하면
x2 = (x − 1) + (x + 1)

x2 = 2x
x(x − 2) = 0

x > 0 이므로 x = 2 (일)

따라서 봉사활동이 끝나는 날은 하루 뒤인 4월 3일이다.

해설



28. y = ax2 + bx + c 의 그래프가 다음과 같을 때, y = cx2 + bx + a 의
그래프의 모양은 어느 것인가?

① ②

③ ④

⑤

아래로 볼록한 포물선이므로 a > 0

꼭짓점의 x 좌표 − b
2a
> 0 이므로 b < 0

y 절편 c < 0

따라서 y = cx2 + bx + a 의 그래프는 위로 볼록하고 꼭짓점의 x

좌표 − b
2c
< 0 , y 절편 a > 0 인 포물선이다.

해설



29. 다음 식이 x 에 관한 일차방정식이 될 때, a + x 를 구하면?

(2a − 4) x2 + x + 6 = 2x2 − 2a
3

x + (x + 3)

①
1

2
② 1 ③

3

2
④ 2 ⑤

5

2

(2a − 4) x2 + x + 6 = 2x2 − 2a
3

x + (x + 3)

(2a − 6) x2 +
2a
3

x + 3 = 0

주어진 식이 일차방정식이 되려면(
x2의 계수

)
= 0 이어야하므로

2a − 6 = 0, a = 3

2x = −3 , x = −3
2

∴ a + x = 3 − 3

2
=

3

2

해설



30. 좌표평면 위에 점이 P(m + 3, n − 2)와 y축에 대칭인 점을 (−3m, 2n)
이라 할 때, m, n의 값은?

① m =
3

2
, n = −2 ② m = −3

2
, n = 2

③ m = 2, n = −2 ④ m =
3

2
, n = −1

2

⑤ m = 4, n = −6

y축에 대하여 대칭인 점은 x좌표의 부호만 바뀌므로
−(m + 3) = −3m

∴ m =
3

2
n − 2 = 2n
∴ n = −2

해설



31. 두 직선 y = x + 4 와 y = −2x + 8 의 x 축과의 교점을 각각 A, B 라
하고 두 직선의 교점을 C 라 할 때, 점 C 를 지나고 △ABC 넓이를 2
등분하는 직선 CD 의 방정식은?

① y = x − 4 ② y = x + 4 ③ y = 4x

④ y = 4x + 3 ⑤ y = 4x − 2

y = x + 4 와 y = −2x + 8 의 교점의 좌표는
Å
4

3
,
16

3

ã
이고,Å

4

3
,
16

3

ã
을 지나면서 넓이를 이등분하기 위해서는 (0, 0) 을

지난다.

두 점
Å
4

3
,
16

3

ã
, (0, 0) 을 지나는 직선의 방정식은 y = 4x

해설



32. □ABCD가 다음 조건을 만족할 때, 이 사각형은 어떤 사각형인가?

AB//DC, AB = BC, AC⊥BD

① 사다리꼴 ② 평행사변형 ③ 마름모

④ 직사각형 ⑤ 정사각형

마름모는 이웃하는 두변의 길이가 같고, 대각선이 수직이다.

해설



33. 다음 그림에서 □ABCD 는 평행사변형이고, 점 M, N 은 각각 BC ,
CD 의중점이다. △APQ 의넓이가 12cm2 일때, □ABCD 의넓이는?

① 48cm2 ② 56cm2 ③ 64cm2

④ 68cm2 ⑤ 72cm2

점 P, Q 가 각각 △ABC , △ADC 의 무게중심이므로 △APO =

1
6△ABC, △AQO =

1
6△ADC 이고, △APQ =

1
6 (△ABC +

△ADC) =
1
6□ABCD 이다.

따 라 서 □ABCD = 6△APQ = 72(cm2) 이 다.

해설



34. 다음그림은 ∠A = 90 °인직각삼각형 ABC에서세변을각각한변으로
하는 정사각형을 그린 것이다. △ABF와 넓이가 같지 않은 삼각형은?

① △EBC ② △BLF ③ △AFM

④ △EAB ⑤ △FMB

① △EBC, SAS 합동
② △BLF, 밑변과 높이가 같은 삼각형
④ △EAB, △BLF와 넓이가 같다.
⑤ △FMB, 밑변과 높이가 같은 삼각형

해설



35. (a + b + c − d)(a − b + c + d) + (a + b − c + d)(−a + b + c + d)를
전개하면?

① 3ac + 3bd ② 4ac + 4bd ③ 5ad + 5bc

④ 4ad − 4bc ⑤ 5ad − 5bc

(a + b + c − d)(a − b + c + d) + (a + b − c + d)(−a + b + c + d)
= {(a+ c)+ (b− d)}{(a+ c)− (b− d)}+ {(b+ d)+ (a− c)}{(b+
d) − (a − c)}
= (a + c)2 − (b − d)2 + (b + d)2 − (a − c)2

= a2 +2ac+ c2 − b2 +2bd − d2 + b2 +2bd + d2 − a2 +2ac− c2

= 4ac + 4bd

해설


